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MAIN TRENDS IN THE UKARAINIAN  
ELECTRONIC COMMERCE INTERNAL MARKET DEVELOPMENT

Мета. Метою дослідження є визначення тенденцій розвитку внутрішнього ринку елек-
тронної комерції в Україні, а саме: його обсягів, змін у товарній, суб’єктній і технологічній 
структурах. А також визначення сегментів, що у найближчі два роки будуть характеризу-
ватись найбільшими темпами зростання.

Методи. У дослідженні використано комплекс загальнонаукових методів: узагальнен-
ня, порівняння, побудови та аналізу динамічних рядів даних, структурно-функціонального 
аналізу та екстраполяції у прогнозуванні.

Результати. Пришвидшений розвиток інформаційно-комунікаційних технологій зу-
мовлює швидкі зміни структури та постійне оновлення організаційних форм і технологічних 
інструментів, що використовуються в галузі електронної комерції. Відповідні зміни мають 
бути об’єктом постійного моніторингу і форсайту для забезпечення своєчасної диверсифі-
кації підприємницької активності та капіталу. Ринок електронної комерції в Україні має 
сталу тенденцію до збільшення обсягів продажів. Темп середньорічного зростання в останні 
чотири роки становить 36,1 %, а прогнозований обсяг ринку у 2019 р. — 88 млрд грн. Галузь 
електронної комерції характеризується постійним виникненням нових продуктів та по-
слуг: створення та SEO-просування сайтів, розроблення мобільних додатків, контекстна 
реклама. Найбільші частки у продажах належать таким товарним групам: одяг та взуття; 
товари щоденного вжитку, техніка та електроніка. Діючі на ринку електронної комерції 
ритейлери відмічають збільшення обсягів продажів продуктів харчування, відповідний то-
варний сегмент характеризується найбільшими темпами зростання. Найбільшими гравцями 
ринку електронної комерції є великі мережеві інтернет-магазини, які у 2018 р. почали ак-
тивно використовувати технології маркетплейсів: Розетка, Фокстрот, Эльдорадо, Comfy, 
Citrus. У структурі електронних покупців постійно зростає частка користувачів смартфо-
нів. Прогнозована кількість користувачів смартфонів у 2020 р. становитиме 70 % від за-
гальної кількості користувачів мобільного зв’язку, або приблизно 20,3 млн осіб, що зумовлює 
пришвидшене зростання сегменту мобільних додатків.

Ключові слова: ринок, електронна комерція, обсяг ринку, структура ринку, ритейлери, 
маркетплейси, мобільні додатки.

Постановка проблеми. Розвиток інформаційно-комунікаційних технологій у вза-
ємодії із закономірностями формування великих техніко-економічних циклів призвели 
до становлення на початку XXI ст. глобальної мережевої економіки, що визначається 
Європейською Комісією як: «середовище, у якому будь-яка компанія або індивід, що 

© О. Бавико, Є. Колодін, 2019



ЕКОНОМІКА ТОРГІВЛІ ТА ПОСЛУГ

33

перебувають у будь-якій точці економічної системи, можуть контактувати легко і з мі-
німальними витратами з будь-якою іншою компанією або індивідом із приводу спільної 
роботи, для торгівлі, для обміну ідеями та ноу-хау або просто для задоволення» [1].

Основними специфічними особливостями соціально-економічного розвитку за 
умов мережевої економіки, на нашу думку, стали: вільний доступ до розповсюдження та 
отримання всіх видів інформації в мережі Інтернет; використання як основних чинників 
економічної діяльності інформації, знань та новітніх технологій; міжнародна синхроні-
зація техніко-економічних трендів та пришвидшення технологічного розвитку [2]; під-
вищення ступеня конкуренції та ентропії соціально-економічних процесів; переміщен-
ня великої частини ділової активності до віртуального простору електронних мереж, що 
нівелювало географічні фактори; використання інтелектуального управління та SMART-
технологій.

Об’єктивними та логічними умовами успішного підприємництва завжди були ро-
зуміння специфіки поточного етапу розвитку соціально-економічних відносин й ди-
версифікація ділової активності у сферу інноваційних видів економічної діяльності з 
використанням відповідних організаційних форм і новітніх технологій. Природною є си-
туація, за якої формування мережевої економіки в Україні та високий ступінь економіч-
ної ефективності детермінують постійне розширення галузі електронної комерції. При-
швидшений розвиток інформаційно-комунікаційних технологій зумовлює стрімкі зміни 
структури та постійне оновлення організаційних форм і технологічних інструментів, що 
використовуються в галузі електронної комерції. Відповідні зміни мають бути об’єктом 
постійного моніторингу і форсайту для забезпечення своєчасної диверсифікації підпри-
ємницької активності та капіталу.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. На вирішальний вплив інформаційних 
технологій щодо розвитку нових механізмів організації економічних відносин, зокрема і 
мережевої економіки вказують вітчизняні дослідники: Г. В. Жаворонкова [3], А. Є. Лит-
вин [4], Л. П. Марчук [5], В. Плескач [6] та ін.

Визначенню змісту поняття, динаміки та механізмів розвитку електронної комерції 
присвятили свої дослідження українські науковці, наприклад: К. Г. Гліненко, Ю. А. Дай-
новський [7], С. В. Маловичко [8–10], В. П. Чайковська [11] та інші. Узагальнюючи су-
часні дослідження, можна сформулювати таке визначення електронної комерції: вза-
ємодія суб’єктів економічних відносин із приводу купівлі-продажу товарів та послуг 
(матеріальних та інформаційних) з використанням інформаційних мереж (Internet, ме-
режа стільникового зв’язку). Пришвидшений технічний та організаційний розвиток га-
лузі електронної комерції викликає необхідність перманентного моніторингу основних 
тенденцій її розвитку.

Мета дослідження. Метою дослідження є визначення тенденцій розвитку вну-
трішнього ринку електронної комерції в Україні, а саме: його обсягів, змін у товарній, 
суб’єктній і технологічній структурах. А також визначення сегментів, що у найближчі два 
роки будуть характеризуватись найбільшими темпами зростання.

Виклад основного матеріалу дослідження. Підприємницька діяльність складає осно-
ву сталого розвитку соціально-економічної підсистеми суспільства. Стимулювання роз-
витку підприємництва та забезпечення умов для його економічної ефективності входять 
до переліку основних завдань регуляторної політики держави [12–14]. Одним з найбільш 
динамічних напрямів підприємницької діяльності за умов формування мережевої еко-
номіки є електронна комерція. До основних організаційних форм відповідного напряму 
комерційної діяльності належать: інтернет-магазини, маркетплейси, мобільні додатки, 
олайн-сервіси об’яв, продаж товарів у соціальних мережах.

На основі аналізу практичної діяльності суб’єктів електронної комерції можна ви-
значити основні відмінні характеристики галузі. По-перше, це нівелювання географіч-
них факторів збільшує конкурентоспроможність суб’єктів електронної комерції за раху-
нок збільшення кількості потенційних покупців товарів. По-друге, електронна комерція 
передбачає великі постійні витрати на рекламу та просування товарів у мережі Інтернет, 
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а також на підтримку комунікацій із клієнтами. Одночасно зменшуються витрати часу 
на пошук та взаємодію з діловими партнерами та клієнтами. По-третє, підприємницькі 
структури, що займаються електронною комерцією, більшу частину процесів з логістики 
та доставки віддають на аутсорсинг. Наприклад, Нова пошта у 2017 р. здійснила доставку 
33 млн посилок з інтернет-магазинів, що на третину більше ніж у 2016 р. По-четверте, 
галузь електронної комерції характеризується постійним виникненням нових продуктів 
та послуг: створення та SEO-просування сайтів, розроблення мобільних додатків, кон-
текстна реклама. По-п’яте, сучасна електронна комерція надає глобальні можливості для 
придбання товарів покупцями. Українці активно користуються можливостями, що нада-
ють Amazon, AliExpress, eBay, App Store, Google Play. По-шосте, вільний доступ покупців 
до інформації про наявні цінові пропозиції, можливі дефекти, позитивні та негативні 
характеристики товарів багатократно збільшує ступінь конкуренції, що стимулюють під-
вищення якості та зумовлює великий відсоток підприємницьких невдач.

За характером впливу гравців ринку електронної комерції в Україні на ціноутво-
рення, цей ринок можна віднести до олігополії. Відносно низькі бар’єри входження на 
ринок та його постійне зростання стимулюють збільшення кількості гравців і ступеня 
конкуренції, що відіграє роль природного відбору суб’єктів підприємництва, спромож-
них ефективно задовольняти існуючий попит.

Обсяги електронної комерції в країні постійно зростають, за оцінками фахівців 
компанії EVO (поєднує в собі роботу платформ: Prom.ua, Bigl.ua, Crafta.ua, Shafa.ua), 
обсяг реалізації товарів та послуг в онлайні у 2018 р. склав 65 млрд. грн [15]. За останні 
чотири роки середньорічні темпи зростання становлять 36,1 %. При прогнозованому 
збереженні темпів, обсяг ринку електронної комерції в Україні у 2019 р. може сягнути 
88 млрд грн. Динаміку обсягів внутрішнього ринку електронної комерції в Україні по-
казано на рис. 1.

Рисунок 1 — Динаміка обсягу ринку електронної комерції в Україні, млрд. грн. 
(складено автором на основі [15])

За оцінками фахівців EVO, найбільші частки у структурі електронної комерції за-
ймають одяг, електроніка, книги і побутова техніка [15]. Постійно збільшується частка 
торгівлі продуктами харчування — більшість учасників ринку вважають саме цей сегмент 
найперспективнішим на найближчі п’ять років. Предметну структуру ринку електронної 
комерції в Україні наведено на рис. 2.
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Найбільші частки ринку електронної комерції належать великим мережевим грав-
цям: Rozetka, Foxtrot, Eldorado, Foxmart, Citrus, Comfy (див. рис. 3) [16]. Тенденція 2017 р. 
до пришвидшеного зростання обсягів торгівлі, що забезпечуються маркетплейсами (Prom.
ua, Bigl, Crafta, Shafa, Kabanchik та ін.), зберігається. Великі мережеві ритейлери (Rozetka, 
Lamoda, Allo та ін.), ураховуючи відповідні тенденції, протягом 2018 р. трансформували-
ся за технологією маркетплейсу та надають тепер іншим продавцям можливість презен-
тувати свій товар у власному інформаційному просторі.

Рисунок 2 — Товарна структура ринку електронної комерції 
(складено автором на основі [15])

Рисунок 3 — Частки великих гравців ринку електронної комерції 
(складено автором на основі [16])

Необхідно зазначити, що збільшення обсягів продажів онлайн є акселератором 
розвитку багатьох підприємницьких активностей у галузі електронної комерції. Так, за 
оцінками експертів компанії EVO, ринок онлайн-реклами товарів та послуг у 2019 р. 
збільшиться на 25 % до 11,9 млрд грн, ринок доставки товарів, що придбані через Інтер-
нет, зросте з 2,6 до 3,3 млрд грн, а ринок онлайн-платежів, збільшившись на 20 %, сягне 
1 млрд грн.

Структура електронних покупців представлена трьома основними групами:
 — покупці з персональних комп’ютерів;
 — покупці зі смартфонів;
 — покупці з планшетів.

Аналіз відповідних динамічних рядів вказує на тенденцію до постійного збільшен-
ня частки користувачів смартфонів (рис. 4).

Продовженням цієї тенденції є розширення практики використання мобільних до-
датків як інструмента для здійснення покупок онлайн.

Початком сучасного етапу розвитку мобільних додатків стало відкриття у 2008 р. 
App Store та Android Market — систем дистрибуції мобільних додатків для користувачів.

Потенціал мобільного сектору мережевої економіки постійно збільшується. У 
2019 р., за твердженням експертів IDC (International Data Corporation), «розумні» мобіль-
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ні телефони стануть популярнішими за комп’ютери у шість разів [17]. Тому підприєм-
ницькі структури різного розміру та сфер діяльності дедалі частіше роблять ставку на мо-
більні технології, запускають власні мобільні додатки. Отже, зростають обсяги доходів, 
що були отримані у сфері мобільних додатків.

До основних видів мобільних додатків за ступенем популярності належать:
1) месенджери;
2) соціальні мережі;
3) карти;
4) онлайн-банкінг;
5) онлайн покупки.
Що стосується популярності, на передній план виходять програми-агрегатори. Це 

інструменти, що дозволяють отримати контент із різних онлайн-ресурсів та об’єднати 
його в простому зрозумілому інтерфейсі. Контент може бути найрізноманітнішим: від 
гарячих новин до нішевих інтересів. Агрегатори призначені для тих, у кого немає часу або 
бажання відвідувати багато сайтів або встановлювати багато програм.

Світовий ринок мобільних додатків постійно збільшується, динаміка останніх 
трьох років характеризується зростанням кількості завантажень мобільних додатків на 
15 %, час, проведений користувачами в додатках збільшився на 25 %, а лідери з розро-
блення додатків Google Play та iOS App Store отримали на 40 % більше доходів. Обсяг 
світового ринку мобільних додатків за п’ять років з 2015 по 2020 рр. збільшиться з 70 до 
189 млрд дол. США [18].

Тенденції зростання світового ринку мобільних додатків можна екстраполювати і 
на Україну, оскільки рівень проникнення смартфонів за результатами досліджень Агент-
ства мобільного маркетингу і Київського Міжнародного Інституту Соціології, станом на 
кінець 2017 р. становить 45 %, що на 80 % більше ніж у 2015 р. Прогнозована кількість 
користувачів смартфонів у 2020 р. буде 70 % від загальної кількості користувачів мобіль-
ного зв’язку [19].

Використовуючи інформацію Державної служби статистики України щодо кіль-
кості населення віком від 16 років, яка на початок 2017 р. склала 29 млн осіб [20], можна 
спрогнозувати, що при загальній кількості користувачів мобільного зв’язку приблизно у 
76 % населення віком від 16 років, потенційними власниками смартфонів та користува-
чами мобільних додатків у 2020 р. стануть приблизно 20,3 млн осіб.

Висновки. За результатами аналізу динаміки ринку електронної комерції в Україні 
було визначено такі тенденції розвитку:

Рисунок 4 — Зміни у структурі електронних покупців 
(складено автором на основі [16])
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 — ринок електронної комерції в Україні має сталу тенденцію до збільшення обся-
гів продажів (36,1 % середньорічного зростання за останні чотири роки);

 — найбільші частки у продажах належать таким товарним групам: одяг та взуття; 
товари щоденного вжитку; техніка та електроніка;

 — діючі на ринку електронної комерції ритейлери відмічають збільшення обсягів 
продажів продуктів харчування, відповідний товарний сегмент характеризується най-
більшими темпами зростання;

 — найбільшими гравцями на ринку електронної комерції є великі мережеві інтер-
нет-магазини, які у 2018 р. почали активно використовувати технології маркетплейсів: 
Rozetka, Foxtrot, Eldorado, Comfy;

 — у структурі електронних покупців постійно зростає частка користувачів смарт-
фонів, що зумовлює пришвидшене зростання сегменту мобільних додатків.
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Цель. Целью исследования является определение тенденций развития внутреннего рын-
ка электронной коммерции в Украине, а именно: его объемов, изменений в товарной, субъект-
ной и технологической структурах. А также определение сегментов, которые в ближайшие 
два года будут характеризоваться наибольшими темпами роста.

Методы. В исследовании использован комплекс общенаучных методов: обобщения, 
сравнения, построения и анализа динамических рядов данных, структурно-функционального 
анализа и экстраполяции в прогнозировании.

Результаты. Ускоренное развитие информационно-коммуникационных технологий 
обусловливает быстрые изменения структуры и постоянное обновление организационных 
форм и технологических инструментов, используемых в области электронной коммерции. 
Соответствующие изменения должны быть объектом постоянного мониторинга и фор-
сайта для обеспечения своевременной диверсификации предпринимательской активности 
и капитала. Рынок электронной коммерции в Украине имеет постоянную тенденцию к 
увеличению объемов продаж. Темп среднегодового роста в последние четыре года состав-
ляет 36,1 %, а прогнозируемый объем рынка в 2019 г. — 88 млрд грн. Отрасль электронной 
коммерции характеризуется постоянным возникновением новых продуктов и услуг: созда-
ние и SEO-продвижение сайтов, разработка мобильных приложений, контекстная рекла-
ма. Наибольшие доли в продажах принадлежат следующим товарным группам: одежда и 
обувь; товары ежедневного потребления; техника и электроника. Действующие на рын-
ке электронной коммерции ритейлеры отмечают увеличение объемов продаж продуктов 
питания, соответствующий товарный сегмент характеризуется наибольшими темпами 
роста. Крупнейшими игроками рынка электронной коммерции являются большие сетевые 
интернет-магазины, которые в 2018 г. начали активно использовать технологии маркет-
плейсов: Розетка, Фокстрот, Эльдорадо, Comfy, Citrus. В структуре электронных поку-
пателей постоянно растет доля пользователей смартфонов. Прогнозируемое количество 
пользователей смартфонов в 2020 г. составит 70 % от общего количества пользователей 
мобильной связи, или примерно 20,3 млн человек, что обусловливает ускоренный рост сег-
мента мобильных приложений.

Ключевые слова: рынок, электронная коммерция, объем рынка, структура рынка, ри-
тейлеры, маркетплейсы, мобильные приложения.
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Objective. The purpose of this research is to identify trends in the development of the domestic 
e-commerce market in Ukraine, namely its volumes, changes in commodity, subjective and techno-
logical structure. And also the definition of segments that will be characterized by the highest growth 
rates in the next two years.

Methods. The research uses a complex of general scientific methods: generalization, compari-
son, construction and analysis of dynamic data series, structural-functional analysis and extrapola-
tion in prediction.

Results. The accelerated development of information and communication technologies results 
in rapid changes in the structure and constant updating of organizational forms and technological 
tools used in the field of e-commerce. Relevant changes should be subject to constant monitoring and 
foresight to ensure timely diversification of business activity and capital. The e-commerce market in 
Ukraine has a steady tendency to increase sales volumes. The average annual growth rate in the last 
four years is 36.1 %, and the forecasted market volume in 2019 — 88 billion UAH. The field of e-
commerce is characterized by the constant emergence of new products and services: the creation and 
SEO-promotion of sites, the development of mobile applications, contextual advertising. The largest 
shares in sales belong to the following product groups: clothing and footwear; consumer goods, appli-
ances and electronics. The e-commerce market players mark an increase in sales of food products; 
the corresponding product segment is characterized by the highest growth rates. The largest players 
in the e-commerce market are large online retailers, which in 2018 began to actively use marketplate 
technologies: Rosetka, Foxtrot, Eldorado, Comfy, Citrus. In the structure of e-buyers, the share of 
smartphone users is constantly increasing. The estimated number of smartphone users in 2020 will be 
70 % of the total number of mobile users, or approximately 20.3 million people, which results in an 
accelerated growth of the mobile application segment.

Key words: market, e-commerce, market volume, market structure, retailers, marketplaces, 
mobile applications.
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